
Εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
για παιδιά ηλικίας 11-13 ετών

Γεια σου! 
Γράψε τώρα τ’ όνομά σου.

Επώνυμο και όνομα, παρακαλώ, 
ή μόνο το μικρό.
Ό,τι σ’ αρέσει, δεν παρεξηγώ,
είμαι καλόβολη εγώ. 
Ποια είμαι εγώ που σ’ το ζητώ;
Επίτρεψέ μου, λοιπόν, να συστηθώ
κι ας ξεκινήσω την αφήγηση εδώ. 

Πῠρ, χάλαζα, χιών, κρύσταλλος…
(Παλαιά Διαθήκη, Ψαλμός 148: 8)

Μια φλόγα 
στο χιόνι

Είμαι η αγαπημένη κόρη της Χρυσαχτίδας
και λατρεμένη εγγονή του Ήλιου.

Τι άραγε είμαι;
Είμαι μια φλόγα, μια λαμπερή φλόγα
με εκρηκτική ιδιοσυγκρασία!
Μη βιαστείς, για μένα
κάτι άσχημο να πεις ή να σκεφτείς.
Δεν είμαι καταστροφική φωτιά, 
ούτε και σπίθα που φέρνει πυρκαγιά,
δεν είμαι πυρακτωμένη λάβα ηφαιστείου,
μήτε και άγρια κάψα θερινού μεσημεριού.
Είμαι μια καλή κι ειρηνική φωτιά.
Μια εξαιρετικά χαριτωμένη, 
πολυγλυκοτραγουδισμένη
και χιλιομιλιοταξιδεμένη,

μια τρελοπαιχνιδιάρα
και χαρούμενη φλογίτσα.
Χαϊδευτικά με φωνάζει η μαμά Πυροξανθίτσα,
αλλά δεν μου αρέσουν τα χαϊδευτικά.
Εγώ προτιμώ ολόκληρο τ’ όνομά μου.
Δεσποινίς Πυρόξανθη Ηλιάκη, 
έτσι θέλω να με προσφωνούν.
Γι’ αυτό ζήτησα να μάθω και το δικό σου όνομα
(αχ! σε παρακαλώ, ας μην έγραψες το χαϊδευτικό).
Δώσε προσοχή τώρα ξανά.
Επειδή με διακρίνει μεγάλη μετριοφροσύνη,
σκοπεύω να σου μιλήσω λίγο ακόμα για την ομορφιά μου!
Όπως κατάλαβες μέχρι τώρα καλά,
είμαι μια φλόγα στολισμένη με μύρια καλά.
Δεν είναι όμως πλούσιες μόνο οι εξωτερικές χάρες μου.
Έχω και αρετές κρυφές, που δεν τις διακρίνεις  
με την πρώτη ματιά,
αλλά πρέπει να τις αναζητήσεις προσεκτικά.

Ποιες είναι αυτές;
Θα σου απαριθμήσω μερικές, μόνο τις πιο χαρακτηριστικές.  

Μπορώ να κρυφτώ μυστικά μες στις ψυχές,

να γίνω πόθος πυρωμένος για άμιλλα ευγενική,

καυτή δίψα για γλυκόπιοτη πρωτιά,

να κατακάψω τις καρδιές ανθρώπων φλογερών,

που διακρίνονται για την αγωνιστικότητα  

και το δυναμισμό τους.

Δεν είμαι μια απλή φωτιά, ούτε και μια τυχαία φλόγα. 

Γίνομαι το φως ενός κόσμου ειρηνικού.

Είμαι η Ολυμπιακή Φλόγα.

Εσύ ξέρεις τους Ολυμπιακούς Αγώνες, 

αυτούς που κάθε τέσσερα χρόνια 

το καλοκαίρι, στην τηλεόραση μπορείς να βλέπεις

(δεν πιστεύω να μην τους παρακολουθείς!).



Εκεί αθλητές και αθλήτριες αγωνίζονται  
και αγωνιούν για τη νίκη,
είτε είναι σε δρόμου αγωνίσματα, πάλης, 
ακοντίου ή δίσκου, άλματος ή πυγμής,
όπως ήταν και στην αρχαία εποχή 
στη γη μας τούτη την ελληνική.
Υπάρχουν όμως και νέα αγωνίσματα,
τόσα πολλά που δύσκολα μπορώ να τα απαριθμήσω.
Έτσι, για όλα αυτά θα σιωπήσω
κι εσένα να τα ψάξεις θα αφήσω.

Ίσως, τώρα, να έχεις πιστέψει πως είμαι απλώς  
μια λίγο ξεχωριστή φωτιά,
που ξεπροβάλλω από την αγκαλιά της μάνας μου μόνο στη 

ζέστη του καλοκαιριού και μόνο τότε αφήνω τους ανθρώπους 
να χαρούν την λαμπερή θωριά μου
και όλα τα δώρα τ’ ακριβά μου: 
την άμιλλα αλλά και την συντροφικότητα, 
την ειρηνική συνύπαρξη και συναδέλφωση.
Κάνεις, όμως, ένα μεγάλο λάθος.
Δεν είμαι μόνο Φλόγα Καλοκαιρινή.
Δεν ταξιδεύω μακριά απ’ τον τόπο που γεννήθηκα 
μόνο για Θερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες. 
Είμαι μια φλόγα που ξέρει να  καίει 
ακόμα και στο κρύο χιόνι,
μπορεί να σκορπά ζεστασιά πάνω στον χλωμό πάγο
και η θερμή αναπνοή μου γνωρίζει καλά 
πως ν’ ακουμπά, σιγά κι απαλά,
όλες εκείνες τις κρυσταλλιασμένες φιγούρες,
που υπομονετικά σμιλεύει η μεγαλόπρεπη φύση
πάνω σε χιονόλευκα απότομα βουνά.
Είμαι και των Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων η Φλόγα!
Μια ήρεμη, ευγενική και φωτεινή Χειμωνιάτικη Φωτιά.

Τι θα ήθελε η Πυρόξανθη να γνωρίζουμε 

για τους Χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες
Η ιδέα για τη διοργάνωσή τους ξεκίνησε από έναν σου-

η-δό στρατηγό, φίλο του ιδρυτή των σύγχρονων Ολυμπι-

ακών Αγώνων και προέδρου της Δ.Ο.Ε. (=Διεθνής Ολυ-

μπιακή Επιτροπή) Πιέρ Ντε Κουμπερτέν (Pierre de Cou-

bertin). Ο στρατηγός πρότεινε στο Γάλλο βαρόνο να συ-

μπεριλάβει χειμερινά αγωνίσματα στο πρόγραμμα των 

Ολυμπιακών Αγώνων. Ο Κουμπερτέν αποδέχτηκε την 

πρόταση και έτσι, στους 4ους Ολυμπιακούς του Λονδί-

νου το 1908, πρωτοεμφανίστηκε το άθλημα των παγο-

δρομιών. 

Μερικά χρόνια αργότερα, το 1924, ξεκίνησαν οι Χειμε-

ρινοί Ολυμπιακοί Αγώνες στο Σαμονί (Chamonix) της 

Γαλλίας, με την ονομασία «Εβδομάδα Χειμερινών Αγώ-

νων». Γνώρισαν πολύ μεγάλη επιτυχία και για το λόγο 

αυτό η Δ.Ο.Ε. θεώρησε τους Αγώνες του Σαμονί ως την 

Πρώτη Χειμερινή Ολυμπιάδα. Από τότε, οι Αγώνες αυτοί 

συνέχισαν να τελούνται κάθε τέσσερα χρόνια, αντίστοιχα 

με τους Θερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες, στην αρχή (Ια-

νουάριο ή Φεβρουάριο), όμως, του έτους τέλεσης της Θε-

ρινής Ολυμπιάδας. Το 1986 η Δ.Ο.Ε. αποφάσισε οι Χει-

μερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες να μην οργανώνονται το 

ίδιο έτος με τους Θερινούς, αλλά στο μεσοδιάστημα, δηλ. 

δύο χρόνια μετά τους Θερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες. 

Η απόφαση αυτή εφαρμόσθηκε για πρώτη φορά κατά 

την 17η Χειμερινή Ολυμπιάδα του Λιλεχάμερ (Lille-

hammer) στην Νορβηγία, που έγινε το 1994 και όχι το 

1996, χρονιά τέλεσης της 26ης Θερινής Ολυμπιάδας 

στην Ατλάντα των Η.Π.Α. Οι προηγούμενοι Χειμερινοί  

Ολυμπιακοί Αγώνες είχαν οργανωθεί το 1992 στην Άλ-

μπερτβιλ (Albertville) της Γαλλίας.

Μήπως μπορείς να αναζητήσεις, σε βιβλία 
ή στο διαδίκτυο, κάποια από τα αγωνίσματα 
των σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων που 
δεν έχουν σχέση με εκείνα της αρχαιότητας;



Αγωνίσματα των  
Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων 
Οι Χειμερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες χαρακτηρίζονται από τα αθλήματα πάνω 
σε πάγο ή χιόνι, όπως η Παγοδρομία (Skating) και η Χιονοδρομία (σκι). 
Στην παγοδρομία ανήκει το καλλιτεχνικό πατινάζ και η παγοδρομία ταχύτη-
τας, ενώ η χιονοδρομία περιλαμβάνει πολλά αγωνίσματα, με γνωστότερα το 
άλμα με σκι και το ελεύθερο σκι, τις καταβάσεις (Slalom) και τη χιονοσανίδα 
(Snowboarding). Ένα αγώνισμα, επίσης αρκετά γνωστό στην Ελλάδα, είναι το  
Χόκεϊ επί πάγου (Ice Hockey), το κατεξοχήν ομαδικό άθλημα των Χειμερινών 
Ολυμπιακών Αγώνων, ενώ το ίδιο περίπου ισχύει και για το Αγωνιστικό 
Έλκηθρο (Bobsleigh ή Bobsled). Λιγότερο γνωστά στη χώρα μας, καμιά φορά 
και εντελώς άγνωστα για όσους δεν ασχολούνται συστηματικά με τις Χειμερι-
νές Ολυμπιάδες, είναι αθλήματα όπως το Δίαθλο (Biathlon, συνδυασμός σκι 
ανωμάλου δρόμου και σκοποβολής με τουφέκι), το Λουτζ (Luge, αεροδυναμικό 
έλκηθρο με ταχύτητες που αγγίζουν τα 140 χλμ/ώρα) και το Κέρλινγκ (Curling, 
ομαδικό άθλημα ρίψης βαρών πάνω σε παγοπίστα). 

Η 9η Χειμερινή Ολυμπιάδα του Ίνσμπρουκ
Το 1964, στις 29 Ιανουαρίου, ξεκίνησε η 9η Χειμερι-
νή Ολυμπιάδα στην πόλη Ίνσμπρουκ (Innsbruck) της 
Αυστρίας, η οποία έληξε στις 9 Φεβρουαρίου. Η τελε-
τή έναρξης των Αγώνων έγινε στο στάδιο Μπεργκίσελ 
(Bergisel) και η τελετή λήξης στο Ολύμπια Αϊσστάντιον 
(Olympia Eisstadion). Η Ολυμπιάδα αυτή ξεχώρισε για 
το γεγονός ότι, για πρώτη φορά στην ιστορία των Χειμε-
ρινών Ολυμπιακών Αγώνων, έγινε αφή της Ολυμπια-
κής Φλόγας στον ιερό χώρο της Άλτης στην Ολυμπία κα-
θώς και επίσημη λαμπαδηδρομία από την αρχαία Ολυ-

μπία (Τετάρτη 22 Ιανουαρίου). Μετά την άφιξή της στην 
Αθήνα (Πέμπτη 23 Ιανουαρίου), η Φλόγα ταξίδεψε αε-
ροπορικώς στη Βιέννη και στη συνέχεια με δρομείς ως 
το Ίνσμπρουκ. Μέχρι τότε, με την έναρξη των Χειμερι-
νών Αγώνων, οι διοργανωτές άναβαν μια συμβολική 
φωτιά, που δεν προερχόταν από την αρχαία Ολυμπία. 
Η διοργάνωση της 9ης Ολυμπιάδας απειλήθηκε από 
την έλλειψη χιονιού, λόγω του θερμού χειμώνα. Την κα-
τάσταση έσωσε ο αυστριακός στρατός, που επιστρατεύ-
τηκε για να μεταφέρει 20.000 παγοκολώνες και 40.000 

κυβικά μέτρα χιόνι στις πίστες! Τότε πρωτοεμφανίστη-
κε σε Χειμερινή Ολυμπιάδα το αγώνισμα του λουτζ. Συ-
νολικά συμμετείχαν 36 χώρες, ενώ, για πρώτη φορά, οι 
συμμετοχές των αθλητών ξεπέρασαν τις 1.000 (για την 
ακρίβεια 1.091: 892 άνδρες και 199 γυναίκες). Εκπλη-
κτική υπήρξε η παρουσία και των θεατών. Τα αγωνίσμα-
τα παρακολούθησαν πάνω από 1.000.000 θεατές, συνο-
λικά. Οι αγώνες χόκεϊ και τα διάφορα αθλήματα της χιο-
νοδρομίας ήταν αυτά που συγκέντρωσαν το μεγαλύτερο 
πλήθος. 






